



国外图书馆简讯

国际科学情报会议

1958年11月，在美国华盛顿举行了国际科学情报会议。出席大会的有914人，其中有来自23个国家的117位学者。社会主义国家只有苏联的代表团和波兰的代表参加了这次会议。会上讨论了75个报告。

在会议上选出了七个专门委员会，他们研究了下列的几个问题。

(1) 学者们所需要的书籍和参考书。存在的问题及其研究的方法。(2) 文摘部门的工作。(3) 有效的利用专著、参考书以及专门情报中心的各种资料。目前的情报工作情况和新提出的情报工作的计划。(4,5,6)保存和寻求情报(即各种形式的文献)的组织。对现在各种情报制度做比较评定。关于新制度建立特点的理论问题和意见。建立一般理论的可能性。(7) 政治机关、专门学会、各大学和各种工业在改进情报部门的工作和在这方面的科学的研究工作上的作用。

苏联代表团参加了第三专门委员会的工作，并做了关于集中报导方法优点的报告。

在讨论苏联科学技术情报研究所所长A. I. 米海洛夫教授做的报告的时候，了解到印度、巴基斯坦、墨西哥和南斯拉夫已开始利用这个方法，阿联也准备采用这个方法。

美国的专家们对苏联的经验非常感觉兴趣。他们也希望在美国建立像全苏科学技术情报研究所那样的一个研究所。因为缺乏担任文献的翻译工作人员，所以不能实现。在最后一次会议上，美国代表说，建立一个情报工作的协调中心来代替科学技术情报研究所。

在会议期间还不止一次地提出了关于拟定人名和地名的国际拼音规则问题。
(李哲民)

苏联出版中国文学

著作俄译本索引

苏、中两国人民的友谊和文化联系，在日益增长和巩固。苏联人民对中国文学著作表现了浓厚的兴趣。每年都有大量的中国作者的著作被译成俄文及苏联其他民族的文字出版。

不久以前，全苏出版物登记局出版了一种“中国文学著作索引”。索引出版的目的在于使广大读者更为方便地利用这些被译成俄文和苏联其他民族文字的著作。

该索引是由全苏外文图书馆编制的。参加编制工作的有I. E. 斯卡契科夫和I. K. 格拉戈列娃，责任编辑是语言学硕士Л. З. 艾德林。

索引收集了从1775年至1955年期间俄译本中国文学著作，以及俄罗斯汉学家和苏维埃汉学家的著作。索引分下列五个主要部分：关于中国文学的一般性著作、文集，个别作家的著作及关于这些著作的评论，不著名作家的作品，佚名作者的著作，民间文学。

这部具有166页篇幅的索引，不仅对于苏联汉学家的汉学研究工作具有巨大的参考价值，而且对我国学术工作者和图书馆工作者来说也不失为一部有用的参考书。
(范先翔)

苏联文化部设立

图书馆工作问题委员会

苏联文化部最近附设了图书馆工作问题委员会。

这个委员会的任务是：研究有关各机关团体图书馆在用书籍为读者服务方面进行协作的建议；研究有关图书馆工作和书目工作方面的措施和建议；拟定发展图书馆网的年度计划和远景计划；讨论图书馆学和目录学的

一些方法研究问题、创造性活动问题和组织问题；促进各个加盟共和国之间文化联系的扩大；研究和普及图书馆的先进经验新的工作方法。

委员会的成员包括综合性中心图书馆、专业中心图书馆和书目机构的领导人员，各加盟共和国图书馆长和各加盟共和国出版物登记局的负责人，图书馆学院校的工作人员，以及各界的代表。

委员会的主席是B. I. 苏科夫，副主席是H. Ф. 加甫利洛夫和П. M. 波加乔夫，责任秘书E. B. 奥利谢夫。
(范先翔)

苏联举行各科学院 图书馆馆长会议

1958年11月26日至30日在梯比里斯召开了第五届苏联科学院和各加盟共和国科学院图书馆馆长会议。

格鲁吉亚科学院图书馆委员会主席Г. С. 卓泽尼则致开幕词。他说，关于进一步改进科学院图书馆工作的问题的讨论，将会对苏联学者服务的工作带来巨大的好处。

会议听取和讨论了下列报告：B. I. 苏科夫的“科学院图书馆在图书馆学和目录学方面的现状和任务”，I. И. 巴舒里的“科学院图书馆图书与书目的宣传工作”，B. B. 乌兹纳则的“格鲁吉亚科学院中心科学图书馆的国际国内图书馆交换工作的现状与任务”，H. П. 捷别茨的“科学院图书馆编制语言学专业书目的协作”。

图书馆学和目录学理论问题的探讨，是保证合理地安排苏联科学院系统图书馆工作与书目工作的重要条件之一。会议确定了科学院图书馆在图书馆学方面的任务：研究每个科学院图书馆网的组织问题，完成加盟共和国科学院图书馆章程的拟制工作，编

纂有关图书馆工作全部主要过程的方法研究文献，收集有关科学院图书馆史的资料等。

会议指出，统一图书分类法的编制工作进行得十分缓慢，会议责成各科学院图书馆应积极参加由苏联科学院图书馆负责进行的分类表的编制工作。

在目录学方面，会议指出，应当把主要的注意力集中在这样一些方面：进一步改进到馆新书的通报工作和扩大专业旧籍书目的编制工作。发展目录学理论，同样也是一项重要的任务。与会者着重指出了研究图书馆学目录学术语的必要性。

会议对改进科学院图书馆图书馆学目录学知识宣传工作的必要性，予以了注意。会议通过了一项决议，决定更加广泛地补充参考工具书，并对这部分藏书实行开架，决定组织讲座和训练班，以及在今后几年内编写和出版科学院图书馆藏书指南。

对最近三年来科学院图书馆工作状况的分析，是与会者注意的中心。会议指出，在这一时期，各科学院图书馆显著地提高了为读者服务工作的水平，改进了补充书籍和杂志、组织目录和编制书目的工作。

会议同时还讨论了杂志论文集中编目、为科学图书馆挑选干部等问题。

会议通过了许多重要的决议。这些决议将成为科学院图书馆今后许多年内的活动纲领。（范先翔）

苏共中央马列主义研究院

举办图书馆员训练班

苏共中央马列主义研究院图书馆，前些时候举办了第一届马列主义研究院系统图书馆员训练班。参加训练班的，有白俄罗斯、格鲁吉亚、哈萨克、吉尔吉斯、拉脱维亚、列宁格勒、立陶宛、莫尔达维亚、塔吉克、土库曼、乌兹别克、乌克兰和爱沙尼亚等分院图书馆的代表。

俄罗斯联邦共和国文化部图书馆处 A·赫连科娃同志向训练班的学员

作了关于 40 年来苏联图书馆事业的发展的报告。报告指出，图书馆事业在苏维埃政权时期获得了很大的发展。如果说革命前在俄罗斯，一个大众图书馆要为一万多千名读者服务的话，那末现在苏联，每一千四百名读者就有一所图书馆了。教育学硕士 I·基尔比切娃在题为“目录学对科学工作的作用”的报告中，阐述了科学工作者对于掌握书目研究方法的重要性。她建议，应当在各分院图书馆举办讲习班和读者咨询会，向他们介绍重要的书目索引，介绍出版物研究、选择、著录和分类的方法。此外，苏联列宁图书馆国际图书交换部主任 E·I·卡涅夫斯基和苏共中央马列主义研究院图书馆长 I·I·萨拉波娃先后在自己的报告中，阐述了苏联图书馆的国际图书交换工作和各分院图书馆在编制苏共党史书目方面的任务。

训练班的学员还参加了研究院图书馆的一次常会。会上听取和讨论了下列报告：I·I·马尼可夫斯基的“马列主义研究院图书馆‘马列主义’类图书分类表”，I·I·里沃夫斯卡娅的“1900—1917 年布尔什维克刊物索引的编制经验”。（范先翔）

法国的文献工作

法国是文献工作发展较快的国家之一。它的重要书目报导中心有：巴黎国立图书馆、索洛邦图书馆、国家社会政治科学机构文献处、国立科学研究院文献中心、文献局等。目前参加法国文献组织联合会的有 300 多个文献机构。联合会还出版专门的杂志。在国立文献技术学院培养专家的工作也是联合会的任务。学生们在学习二年以后，得到文献员的毕业证书。

大的一些文献中心都出版文摘杂志和通报。如国际铁道文献处（巴黎）出版文摘通报（月刊）供参加国成员使用。通报上的文摘都按照国际十进分类表分类。航空学文献、技术情报处也出版文摘性通报（月刊），刊登文摘自 1,200 种杂志的论文摘要。在这个文献中心图书馆中拥有书籍和论

文 125,000 份，和在航空技术方面的发明专利特许证 30,000 份。航空文献和技术情报处的工作人员达 200 人以上。

国立科学研究院文献中心在全国的书目工作中起着最大的作用。它是 1935 年成立的。目前，该单位团结了法国所有的著名学者，固定的工作人员在 100 人以上。设有图书馆和照相室。图书馆每年收到 5,000 种科学和技术杂志，用这些杂志做每月出一次的书目通报。通报分两部分：第一部分包括物理和化学的论文摘要；第二部分是自然科学的论文摘要。通报寄发到世界上各个国家。订户不想要通报，也可以要显微胶片。

在国立科学研究院文献中心也出版科学和技术论文的翻译卡片。约有一百个公共团体和私人团体参加这个编纂工作。

自 1953 年起，文献中心每月出版一次专门性的新的科学和技术论文的译文目录。在精密科学部门从俄文译的文章很多，但是在自然科学和化学方面译的很少。

关于社会政治、经济、法律和行政问题的论文翻译由文献局翻译科担任。这个科每月出版两次译成法文的外国出版物目录。文献局和国家社会政治机构文献处达成协议，共同出版并且向订户邮寄文献局图书馆收到的定期出版物的论文卡片。一年中要出版 30,000 张卡片。摘自苏联及人民民主国家的期刊论文摘要一年有 5,000—7,000 张卡片。

根据外国出版物的报导，全世界出版的定期刊物上每年需要发表 2,000,000 篇论文。它的目录将变得非常庞大。为了迅速地和详细地向科学工作者提供他们所需要的资料，必须采用新技术（索引的机械化和翻译的自动化）来整理文献。

法国的图书馆和文献中心的显微胶片已占着重要的地位。每个大的图书馆差不多都拥有照相室和显微胶片阅读机。（李哲民）